

案號 105020088 萬海慈善補助生活費 12 萬元

新移民母兼兩份工 苦撐養二女

文·楊政興

走在立萍（化名）身後，看著走路一拐一拐的她引領我們到她位於五樓的房間，只見洗好的衣服用鍊子掛在房內，簡易的雙人床墊立在牆角，電鍋、碗筷及其他雜物放在這二坪不到的空間，立萍請我坐地上，聽著她娓娓道來這二十年她的遭遇。

長期家暴 忍隱為二女

今年48歲的立萍說，二十年前從越南嫁給大自己二十歲的先生，重男輕女的先生對於連生兩個女兒很不悅，長女小歐（化名）十個月大時診斷罹患結核性骨髓炎，接受手術後曾短期獲得控制，因同時有免疫缺乏疾病，時常生病住院，先生責怪是立萍帶衰，害小歐體弱多病，原本務農的先生逐漸好吃懶做，心情不好就對立萍拳腳相向，在台無親無故的立萍，爲了兩個女兒只好忍隱未和先生離婚。

九年前立萍先生過世，「兩個女兒都沒有哭，他們知道他對我很不好」，本以為可以脫離苦難的立萍，卻遭先生前段婚姻所生小孩恐嚇，威脅立萍放棄繼承田地，否則將對立萍母女三人不利，受不了頻繁的言語恐嚇及跟蹤，又孤立無援，立萍忍痛簽署放棄繼承先生遺留的田地，帶著二個女兒搬到外面租屋重新生活。

抱病兼兩工 只求女免病痛

人生地不熟的立萍爲了養家，白天在民



母女3人住在兩坪不到的房間，身旁厚厚的資料夾是小歐多年來的病歷資料。

宿做房務清潔，晚上到夜市協助販售小吃，工作不是每天有，一個月收入二萬多元加上低收補助，生活勉強可以過，但小歐時常生病住院，立萍得放下工作到醫院照顧，立萍長期工作勞累，患有骨刺及嚴重的貧血，「醫生叫我休息接受治療我都不敢，工作一停就沒有錢，二個女兒念書怎麼辦？」立萍說，還好小歐和妹妹都很乖，功課都不用她煩惱，再辛苦都值得。小歐說，自己在台北租屋念書，平常學校內有打工外，假日回到宜蘭的名產店打工賺錢貼補自己生活開銷，希望自己病趕快好，畢業後要趕緊賺錢讓妹妹念書，減輕媽媽的壓力。❤️

醫院張社工表示，小歐長期在醫院接受治療，卻未有開案協助記錄，經了解是不懂得尋求外界協助，立萍低收入戶也是三年前在熱心老師協助下申請，因小歐從小病情反覆住院，醫療費多數向老闆及鄰居借貸，故轉介萬海基金會幫忙，基金會先核定3萬元，訪視後再追加補助每月1萬元，連續9個月，共計12萬元，暫時紓緩困境，也邀請社會大眾共襄盛舉，捐助時請註明「宜蘭立萍」，捐款方式請見第54至55頁。

本文個案指定捐款截止日：民國105年6月30日